

MAGYAR LAJKA

3 lei

Taxa postală plătită
aprobării Dir. Gen.

ROMANIA



„Otthon” Irok és...
BUDAPEST
Hírlap közlő 9-11.

Főszerkesztő
és a szerkesztésért felelős:
dr Paál Árpád

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP
VI. évfolyam, 249 (1691) szám * Csütörtök, 1937 december 2

Főmunkatárs:
dr Gyárfás Elemér

Az Országos Magyar Párt részletes közleményét adóit ki a jelölésekről és a választási magatartás irányelveiről

A népkisebbségi magyarság igazi demokráciája az, ha egymással szoros összetartásba és megbonthatatlan egységbe tömörül. — Az egységbontókat a magyarság sorából kizártnak tekintik

Clujról jelentik: Tegnap már közzétük az Országos Magyar Párt vezető testületei két napos ülésének egyes fontosabb megállapodásait, s az egyes megyékre vonatkozó jelölésekből is a listavezetők neveit. Időközben megérkezett hozzánk a párt hivatalos közleménye is, melyet a még részletesebb tájékozódás érdekében itt teljes egészében közreadunk.

ELJÁRÁSI MÓD A JELÖLÉSEKNÉL ÉS A JELÖLTEK NEVSORA.

Az említett hivatalos közlemény szövege a következő:

— Az Országos Magyar Párt intézőbizottsági ülése folyó hó 30-án ejtette meg, mint a párt erre illetékes szerve a jelöléseket a képviselő- és szenátorválasztásokra. Az elnöki tanács hosszas tanácskozása előzte meg az intézőbizottsági ülést, melyen a vármegyei és törvényhatósági városi tagozatok elnökei is részt vettek. Az intézőbizottság legtöbb helyen változatlanul elfogadta a tagozatok ajánlását, mégis sok helyen változtatásokat eszközölt, főként azon szempontból, hogy helyet biztosítson a román nyelvet bíró és egyébként is jó felkészültségű ifjaknak. A jelölések a következők:

Alba megye: Dr Müller Jenő vármegyei tagozati elnök, ügyvéd, a többi helyek függőben.
Ara megye: Dr Parecz Béla ügyvéd, tagozati elnök, Kintzsig János földbirtokos, dr Olosz Lajos ügyvéd, Nagy Zoltán református lelkész, Kelemen Mihály gazdálkodó, Pálfi Sándor gazdálkodó, Demeter Balázs építész, vállalkozó, Lantos Miksa nyugalmazott tanító, Beke András gazdálkodó.

Bistrița megye: Dr Kendeffi Ödön, Zsigmond János, hatodik hely függőben.

Bihar megye: Dr Soós István ügyvéd, dr Patzkó Elemér ügyvéd, Buday Tibor, Csomafáy Sándor, Cs. Benedek Péter, Fenesi László, dr Fehér Endre ügyvéd, Sárközy Gerő, Józsa Imre.

Brasov megye: Szabó Béni szücsmester, Csere János kisgazda, Pünkösti Mihály kisgazda.

Ciuc megye: Dr Pál Gábor ügyvéd, dr Bartha Ignác ügyvéd, dr Gaál Alajos orvos. Általános szenátor: Dr Gyárfás Elemér, tanács-szenátor dr Ábrahám József.

Fagaras megye: Szabó Béni szücsmester, a többi hely függőben.

Triscaune megye: Bárány Szentkereszt Béla földbirtokos, dr Molnár Dénes ügyvéd, Rákosi Pál kisgazda.

Hunedoara megye: függőben.

Tarnava megye: Dr Gyárfás Elemér, dr Barabás Béla ügyvéd, Dániel Elemér, gróf Kendeffi Elek földbirtokos.

Cluj megye: Dr gróf Bethlen György, dr Szász Ferenc, ifj. Deák Ferenc építész, dr Székely József ügyvéd, Balázs István földész, dr Árkai Sándor ügyvéd.

Caras megye: Dr Szathmáry Lajos bórkereskedő a többi hely függőben.

Maramures megye: függőben.

Tarnavamare megye: Dr Gyárfás Elemér, gróf Bethlen Bálint, dr Apáthy Gyula, György Zsigmond dr.

Satmare megye: Dr gróf Bethlen György, dr Parecz György ügyvéd, dr Kiss Endre ügy-

Allásfoglalás az önálló lista mellett, az igazi demokráciáért és az egységbontók ellen

A magyarpartii hivatalos közlemény ezután meg a következőket mondja:

— Foglalkozott az intézőbizottság a Magyar Dolgozók Szövetségének megkeresésével, melyben választási együttműködés iránt kereste meg az Országos Magyar Párt intézőbizottságát azzal az indoklással, hogy: „a magyarság egységesen vegyen részt a demokrácia választási táborban, amely már kialakult a Nemzeti Parasztpárttal az élén.” Az intézőbizottság osztatlan egyhangúsággal tette magáévá az elnöki tanács ama javaslatát, hogy

a magyarság ezuttal is a Magyar Párt önálló listájával menjen a választási küzdelemben és leszögezi, hogy az önálló lista mellett minden körülmények között kitartani óhajt.

— Az intézőbizottság kimondta továbbá, hogy örömmel és megnyugvással fogadja minden magyar ember ama elhatározását, mely a magyar egység megóvásának nagy érdekével szemben minden szempontot másodszorba kész helyezni.

— Az intézőbizottság minden erejével törekedett mindenkor a magyar egységet megvédelmezni és az igazi demokrácia szempontjait is érvényre juttatni. Ha e tekintetben még megvalósítandó feladatok és elhárítandó feladatok volnának, az intézőbizottság mindenkor készen áll arra, hogy komolyan fontolóra és figyelembe vegye minden jóérzésű és jóhiszemű magyar ember kívánságait, javaslatait és esetleges kifogásait. Ezért az adott helyzetben csak azt a testvéri kérést intézheti minden jóakaratu magyar emberhez, hogy

minél őszintebben és komolyabban óhajtja a magyar egység érintetlenségének megőrzését és a demokratikus elveknek az ország közéletében és a magyarság belső életében való érvényesülését, annál tömörebben, fegyelmettebben és lelkesebben támogassa a Magyar

véd dr Tevely József ügyvéd, berecsei Kovács Sándor földbirtokos, Cs. Károly István gazdálkodó. Szenátorjelölt: dr Südy Tibor ügyvéd.

Sibiu megye: Korcs Kornél nyug. alezredes, a többi hely függőben.

Salaj megye: Bárány Jósika János, Bölöni Pál, dr Kölcsey Ferenc földbirtokos, Köblös Endre, báró Braunecker Antal földbirtokos, hatodik hely függőben. Általános szenátorjelöltek: gróf Beldi Kálmán, Kovács Zsigmond református esperes.

Solnac-Doboca megye: Dr Bene Ferenc, Aján Tivadar kereskedő, Nagy Sándor gazdálkodó, Biró Péter kisgazda, ötödik hely függőben.

Severin megye: Dr Jakabffy Elemér földbirtokos, Bakos János telepesgazda, dr Liték Zoltán ügyvéd, a többi hely függőben.

Timis-Torontal megye: Dr Willer József, dr Oberst Zoltán ügyvéd, dr Raskó Sándor ügyvéd, Becsky István mérnök, Ajtai Gábor református lelkész, Dóczy Árpád asztalosáru gyáros, Ördög János gépkocsivezető, Tóth János gazdálkodó, Dominich László ügyvédjelölt.

Turda megye: Dr Gál Miklós, Vásarhelyi István kisbirtokos, Tanka Károly szövetkezeti vezető, báró Atzél Ede földbirtokos.

Odorheiu megye: Dr gróf Bethlen György, dr Willer József, dr Mikó Imre ügyvéd, Hadnagy Károly ügyvéd. Általános szenátor Sebesi János nyug. alispán. Tanács-szenátor függőben.

Párt listáját és jelöltjeit a küszöbön álló választásokon.

— Egyes személyeknek a választásokon tanúsított magatartására vonatkozóan kimondta az intézőbizottság, hogy mindazokat, akik a választások alatt a Magyar Párt listáján kívül más listán jelölést vállaltak, vagy a Magyar Párt listájával szemben más párt jelöltjeinek megválasztását ajánlják, vagy éppen ezek érdekében propagandát folytattak, a Magyar Párt tagjai sorából kizártnak tekinti.

NAGY ÉLÉNKÉSG A KORMÁNYPÁRT ÉS A MANIU-PÁRT ARDEALI TAGOZATAIBAN

Clujról jelentik: A Liberális Párt itteni párhelyiségeiben nagyon megelégnék az élet. Nap-nap után üléseznek, hogy előkészítsék az ardeali és banati tagozatoknak itten tartandó intézőbizottsági gyűlését. Ezen a tartományi gyűlésen Tatarescu miniszterelnök is részt fog venni.

A Nemzeti Parasztpárt ardeali tagozata kedden kezdte meg két napra tervezett vezetőségi tanácskozásait. Maniu maga vezette be a tanácskozásokat, egyóra hosszáig tartó beszéddel. Ebben a maga miniszterelnöksége emlékeivel foglalkozott, s aztán ugy adta ki a választási jelszót, hogy a párt a diktatura minden formája ellen vétőt mond. Magyarázta a Codreanuval kötött választás-módszeri egyezményt is, hogy az a veszélyeztetett demokrácia érdekében volt szükséges.

Maniu javaslatára a Vaidától elpártolt Hatiegan Emil egyetemi jogtanárt választották meg a Nemzeti Parasztpárt ardeali tagozata elnökévé. Aztán a jelölésekbe kezdettek. Késő estig húzódo tanácskozások során a következőket jelölték az ardeali és banati tagozatokban listavezetőknek:

Alba de jos: Maniu, Lugojanu. Arad: Maniu. Brasov: Mihai Popovici. Ciuc: dr Tetiu (második hely a MADOSZ részére fenntartva).

Lábfájásának mondhatja már „Isten veled”



Próbálja ki
ezt az egyszerű
hájszert

3
PERC
MULVA

Itt van ez az egyszerű és hatásos hájszer, hogy Önt kényelmetlen lábbajától örökre megszabadítsa. Meleg vízbe keverjen Saltrates Rodell-t, míg a víz olyan lesz, mint a tej és ebben áztassa lábait. A Saltrates Rodell világhírű, kisugárzó forrásokból nyert tiszta, különféle gyógyhatású sót tartalmaz. Ez az erősen gyógyhatású lábfürdő a legmakacsabb lábfájást is három perc alatt megszünteti, a dagadások eltűnnek. A gyulladásban levő és repedezett kezek égése néhány pillanat alatt megszűnik. A fagydagadások viszketeése elmúlik és azok gyorsan begyógyulnak. Ez a saltrates-tartalmú, tejszerű víz csodával határos gyorsasággal valóssággal elűzi a fájós tyukszemeket, csontdagadásokat és borkeményedéseket, úgy hogy azokat gyökerestől kiemelheti.

A Saltrates Rodell garancia mellett minden szakmabeli üzletben kapható.

Turda: Pop Jonel. Făgăraș: Aurel Dobrescu. Mures: Ion Vescan, Maramures: Ilie Lazar, Bistrița-Nasaud: Victor Moldovan. Odorheiu: dr. Feti Imre és dr. Solomon. Satmar: Popovici Mihai, dr. Demian Titus.

A hiányzó megyék jelölése ügyében az intézbizottsági ülés folytatását későbbi időpontra halasztották.

A DIÁKOK KIÁLTVÁNYA TITULESCU ELLEN.

Clujról jelentik: Keddre virradóan a „Petru Maior” diákszövetség aláírásával falragasok jelentek meg a város utcáin. A kiáltvány egyik része ekként szól:

— Figyeljünk fel arra, hogy Titulescu haza mert jönni. Pedig mi az ő régi bűneit nem feleltük el, amikor 1932-ben tüzzel-vassal meggátolta a diákmozgalmat. Ezt sohasem is fogjuk neki elfeledni. Gadoskodunk majd arról is, hogy megtorlás nélkül ne maradjon. Nem politizálunk, de erkölcsi felfogásunk azt kívánja, hogy számon tartsuk Titulescu működését.

A kiáltvány többi részében felhívja a „Petru Maior” összes szerveit és tagjait, hogy kiscsiké figyelemmel Titulescu működését és egyelőre azt ajánlja, hogy azokban a megyékben, ahol Titulescu jelöltetni fogja magát, a diákság álljon készenlétben.

A falragasok megjelenése érthető és kinos felháborítást keltett, különösen nemzetipárti körökben, ahol a „Totul pentru Tara” párttal kötött paktummal minden veszélyt elhárítottak láttak Titulescu feje felől.

Megyesi Schwartz Antal dr.

Az isteni kegyelem Anyja

„Elmélkedések Szűz Mária kegyelmi életéről.”

Ara 90 lei és portó

Kapható: könyvosztályunknál

A francia államférfiakat az angol királyi pár megvendégelte

Kedden este elutaztak Londonból. A kétnapi tárgyaláson tisztázták a nemzetközi félreértések okait

Londonból jelentik: Az angol kormányférfiak tanácskozását *Chaulemps* francia miniszterelnökkel és *Delbos* külügyminiszterrel kedden délelőtt 11 órakor folytatták. Kétszázötven óra után a megbeszéléseket megszakították és a francia minisztereket *György* király és *Erzsébet* királyné vendégül látta a Buckingham-palotában. Jelen volt *Chamberlain*, *Eden*, *Cranborne* és *Corbin* francia nagykövet is. A vendégek délután 3 órakor távoztak a Buckingham-palotából. *Chaulemps* a francia nagykövetségre ment, *Delbos* azonban *Edennel* és *Legervel*, a francia külügyminisztérium főtitkárával még egyszer visszatért a Downing Streetre, ahol harmasban még egy negyedórás megbeszélést folytattak.

HIVATALOS JELENTÉS A FRANCIA ÉS ANGOL ÁLLAMFÉRFIAK TANÁCSKOZÁSÁRÓL

A francia miniszterek kíséretükkel együtt este fél 6 órakor utaztak el Londonból. A tanácskozásokról az esti órákban a következő hivatalos közleményt adták ki:

— *Chaulemps* és *Delbos* több megbeszélést folytattak az angol miniszterelnökkel, külügyminiszterrel, valamint a kormány több más tagjával. Lord *Halifax* ismertette a francia miniszterek előtt a Németországban folytatott megbeszéléseinek eredményét. A francia miniszterek örömmel állapították meg, hogy *Halifax* berlini látogatása, — melytől annak nem hivatalos jellege folytán közvetlen eredményeket várni nem lehetett.

— *Közvetve hozzájárult a nemzetközi félreértések okainak tisztázásához és alkalmas volt a légkör megjavítására.* Szóba került *Delbos* külügyminiszter küszöbönálló közép- és kelet-európai útja is. Örömmel állapították meg, hogy a két kormány közös érdeke a nyugalom fenntartása Európának ebben a részében. Megbeszélés tárgya volt a spanyolországi vizsaly és a földközi-tengeri kérdés is. Megállapították, hogy minden nehézség ellenére teljesen jogosultnak és eredményesnek bizonyult a benemavatókosi politika és megegyeztek abban, hogy tovább folytatják az erőfeszítéseket abból a célból, hogy ezt a politikát teljesen hatékonyá tegyék. Az angol és francia miniszterek ezután

hozzáláttak a gyarmati kérdés megvizsgálásához, beleértve annak összes vonatkozásait. Ezen a téren arra a megállapodásra jutottak, hogy ezzel a kérdéssel nem lehet elszigetelten foglalkozni és hogy ez a kérdés több más hatalmat is érdekel. A probléma tehát mélyebb tanulmányozásra szorul. A miniszterek ezután megvizsgálták a távol-keleti kérdést is, amelynek súlyosságát teljes mértékben felismerték és közös egyetértésben kijelentették, hogy készek együttműködni más hasonló helyzetben lévő hatalmakkal a távol-keleti szerződésekből biztosított jogok és érdekek védelmére, illetve a kötelezettségek teljesítése érdekében. Az angol és francia miniszterek ezután a kölcsönös bizalom szellemében áttekintették a nemzetközi kérdések egyéb vonatkozásait és anélkül, hogy eltértek volna a nemzetközi együttműködésre vonatkozó elgondolásaiktól, újból hangsúlyozták kormányaiknak azt az óhaját, hogy együtt akarják működni az összes kormányokkal az általános megbékélés közös feladatának megoldásában, még pedig szabad és békés tárgyalások útján.

NÉMETORSZÁGBAN NEM ÉRTIK A LONDONI ÉS PÁRIZSI NAGY ZAJLÁST

Berlinből jelentik: A londoni hivatalos közleményt Berlinben hűvös tartozkodással fogadták. A külügyminisztérium elzárkózik minden véleménynyilvánítás elől, a sajtó pedig egyetlen szó kommentárt sem fűz a közleményhez. Politikai körök szerint érthetetlen a Londonban megfogalmazott hivatalos jelentés optimista hangja és Berlinben főleg azt nem értik, miért tulajdonítanak az angolok már a tárgyalások puszta tényének is olyan nagy fontosságot. Berlin, ha nem is a bizalmatlanság, de a teljes közömbösség felé hajlik.

A Deutsche Diplomatische-Politische Korrespondenz szerint német részről minden fenntartás nélkül tudomásul vették a felvilágosító és tájékoztató jellegű londoni megbeszélések tényét. Magától érthetődik, hogy még most korai lenne megállapítani, vajjon Franciaország és Anglia politikája milyen irányt fog követni. Annnyit azonban már is meg lehet állapítani, hogy ha a nemzetközi megbékélés előmozdítását akarják, akkor a különböző problémákat önmagukért és önmagukban kell megoldani. Vonatkozik ez nem utolsósorban a gyarmati kérdésre is, mely elvi kérdés és ezért elvi tárgyalást kíván.

Még nem bizonyos, hogy Anglia más államokra is kiterjeszti-e a megbeszéléseket

Londonból jelentik: Az alsóházban *Attlee* őrnagy megkérdezte *Chamberlain* miniszterelnököt, hogy nyilatkozhat-e a Németországban folytatott tárgyalásokról és a francia államférfiakkal folytatott megbeszélésekről. *Chamberlain* a kérdésre a következőkben válaszolt:

— A kérdés első részét illetően korábbi válaszomhoz nincs hozzátenni valóm. A második részét illetően utalok a kiadott hivatalos közleményre.

Miután *Chamberlain* felolvasta a hivatalos közleményt, *Attlee* őrnagy ezt kérdezte:

— Van-e szó arról, hogy ezeket a megbeszéléseket más országokra is kiterjesztik, általános megegyezés létesítése céljából?

Chamberlain: A képviselő ur bizonyára be fogja látni, hogy végső célunk a végleges elintézés. Világos, hogy az általános elintézés nem lehet elérni pusztán két, három ország között folyó megbeszélések útján. Világosan hangoztatnom kell, nem hiszem, hogy már annyira jutottunk volna, hogy tanácsos lenne a megbeszélések azonnali kiterjesztése, noha talán erre későbbi

stádiumban sor kerülhet.

Egy másik munkáspárti képviselő kérdésére válaszolva *Chamberlain* még a következőket mondotta:

— Emlékeztetem a képviselő urat *Eden* külügyminiszternek az alsóházban tett kijelentésére, mely szerint az angol kormány nem csatlakozik sem a kommunistaellenes, sem a fasisztaellenes csoportokhoz. A francia kormánynak kétségtelenül tudomása van erről a nyilatkozatról.

Schütz Antal:

ŐRSÉG

314 oldal. Finom, modern borítékban.
Fűzve 145 lei.

A nagynevű tudós szerző melegenjáró tanulmányai és cikkei az élet és kultura legfőbb javainak a kereszténység felbecsülhetetlen értékeinek megőrzéséről és ápolásáról.

Megrendelhető könyvosztályunkban.

Dr Bitay Árpád meghalt

Alba-Iuliáról kedden este érkezett szomorú hírvirat, hogy az ottani teológia hírneves nyelvtanára, a történelmi tudományok és kutatások egyik legjelesebb művelője, dr Bitay Árpád agyszélhűdés következtében hirtelen elhalt. Hétfőn délután még szeretett kislánya tanításával foglalkozott odahaza, mikor egyszerre csak eszméletlenül ráhanyatlott az asztalra. A rögtön hívott orvos megállapította, hogy agyszélhűdés érte. Azután már eszméletlenségéből nem is tudták fölébreszteni, s kedden délutánra kiszenvedett. Felesége és két kislánya maradt utána árván, még a nyugdíj iránti jogosultság tekintetében is teljesen bizonytalanul.

A mélyen sujtott kis családdal együtt a romániai magyarságot is pótolhatatlan veszteség érte a Bitay Árpád korai halálával. Izmos megjelenésű, csodálatos szellemi frissességű, élénk és fiatal férfi volt az elhunyt, kitől még úgy a magyarság, mint a katolikus közélet is nagyon-nagyon sok teljesítményt várhatott. Előbb a clujai Marianum leánygimnáziumnak volt tanára, aztán 1928-ban Alba-Iuliára hívták meg, hogy a teológián a román tárgyak előadója legyen. Ebben a működési körében nagyjelentőségű tevékenységet tudott kifejteni.

Különösen nyelvészeti és történelmi téren volt rengeteg tudása. De egyéb téren is lexikonos halmazú tudománya volt az alig negyvenéves embernek. Nem volt olyan nevezetes európai nyelv, amit szóban és írásban ne tudott volna legragygóbb jártassággal kezelni. Sok tudását valami nagytermészetességű szolgálatkészséggel bocsátotta az iskolák és a nagyközönség rendelkezésére. Mindenütt és mindenkit tanított a multból való jobb és tisztább felvilágosodásra, s a jelenben és jövőben való célszerű helytállásra, a nálunk szükséges nyelvtudások sokoldalúságára. Irodalmilag is nagybecsű munkásságot fejtett ki, melynek fölrértékelését eddig nem is tudtuk eléggé számbavenni, mert olyan nagytömegű becses tartalmat és óriási adatbőséget foglaltak magukban könyvei és írásai.

Ezenkívül a közélet egyéb terén is részt-

vett a népkisebbségi magyarság sorsa rendezésében, s különösen a katolikus egyház viszonyai felőli jobb megértés fölkeltésében. Ilyen vonatkozásban szolgálatot tett a román közélet irányában is, mert talán első volt aki a román kulturális köröket a magyar kultúra felől megnyerően és meggyőző tisztasággal tájékoztatta. Erre vezethető vissza az is, hogy Jorga Miklós a nagy román történettudós különös megbecsüléssel és tisztelettel viseltetett a fiatal magyar tudós iránt.

Mikor Jorga 1930-ban kormányt alakított, a miniszterelnökség kisebbségi ügyosztályába Bitayt szaktanácsosnak hívta meg, s Bitay a Magyar Párt hozzájárulásával el is fogadta ezt a meghívást. A szaktanácsosi hatáskörben önzetlenül dolgozott mindenkiért, aki hozzáfordult. Ez a hivatali foglalkozása addig tartott, amíg a Jorga-kormány távozott. Állandó előadója volt annak a szabad egyetemnek is, amit évenként szintén Jorga szokott rendezni Valenii de Munte-ban. Bitay Árpád ottani előadásai sokban hozzájárultak ahhoz, hogy a szabad egyetem a magyarság kérdéseit tárgyalagos megértéssel kezelte.

A közélet terén kifejtett érdemeinek a méltatása volt, hogy pár hónappal ezelőtt XI. Pius pápa a Szent Gergely-rend lovagi keresztjével tüntette ki. Azt is el lehet róla mondani, hogy csak tisztelői voltak, de senki gyűlölője. Tanítványai és pályatársai pedig a rajongásig szerették. Rövid, de mégis nagy élete méltatására még visszatérünk. Ezt a pár sort az ő friss ravatala fölötti első könnyezéssel irtuk.

Csütörtökön délután lesz a temetése.

A megrendítő halálesetről az alba-iuliai teológiai kar külön táviratban értesítette a satumare-oradeai püspökséget és teológiai kart, valamint a „Magyar Lapok” szerkesztőségét. A satumare-oradeai teológiai tanári kart a holnapi temetésen dr Scheffler János címzetes kanonok, teológiai tanár képviseli.

Bitay Árpád halála külön gyászja a „Magyar Lapok”-nak, mert írásaival lapunkat is sűrűn felkereste; a Magyar Lapok koszorúját is dr Scheffler János helyezi el a nagy tudós koporsóján.

Az amerikai lapok flotta-tüntetését követelnek Japán ellen

A washingtoni kormány tartózkodik a nyilatkozástól. Mussolini vezércikkét irt arról, hogy nem tanácsos Japán ellen föllépni

Washingtonból jelentik: Az amerikai lapok hasábos cikkeiben követelik, hogy a washingtoni kormány lépjen fel Japánnal szemben, melynek magatartása most már nyíltan veszélyezteteti Amerika kínai érdekeit. Több lap közös angol-amerikai flottatüntetését követel Japán ellen.

Hull külügyi államtitkár az öt megkérdező újságírók előtt kitért a válaszáds elől arra nézve, hogy a kormány milyen politikát kíván folytatni a távol-keleti kérdésben. Hangoztatta, hogy még nem kapott értesülést a londoni értekezleten kialakult állásponttól.

Rómából jelentik: A „Popolo d'Italia” feltűnésteltető vezércikkét közöl Mussolini tollából a távol-keleti kérdésről. A cikkben Mussolini megállapítja, hogy hiába fognának össze az érdekelt hatalmak, mert minden megtorlás Japánnal szemben visszafelé sülhet el.

Japán csak sebezni tud, — írja Mussolini, — de ő maga sebezhetetlen. Egyetlen veszedelem jöhetne számításba Japánra nézve és ez az lenne, ha Szovjet-Oroszország szárazföldön és levegőben támadást intézne Japán ellen. Erre azonban nem szánhatná rá magát a Szovjet anélkül, hogy ki ne tegye a maga országát egy összeomlásnak.

Kína tehát öngyilkosságot követ el, ha továbbra is bizik a hatalmak segítségében. Számára nem marad más hátra, mint meg kell kérnie a japánokat, közöljék vele békefeltételeiket. Könnyen lehetséges, hogy ezek a feltételek nem olyan súlyosak, mint ahogyan hiszik. Egy azonban feltétlenül bizonyos: Japán feltétlenül megváltoztatja Kelet-Ázsia térképét és azok, akik az ellenkezőjét remélik, nagyon elszámították magukat!

A leg-erősebb szakállt is gyorsan megpuhítja a



borotva krém

Tizenhétéves raboskodás után kiszabadult a Tisza-gyilkosság egyik elíteltje

Udén, elegánsan hagyta el a börtönt Sztanykovszky Tibor, aki Budapestre utazik és a Gellért-szállóban vesz ki lakást

Szegedről jelentik: Sztanykovszky Tibor, a Tisza-gyilkosság egyik elíteltje, a hadbírószak 17 évi börtönrre ítélt, szerdán reggel fél 6 órakor szabadult ki a szegedi Csillag-börtönből. Sztanykovszky látszólag nem sinylette meg a hosszú fogságot. Elegáns ruhában, hat bőrönddel távozott a börtönből. A bőröndökben ruhák vannak és három hegedűje. Egy kis ládában két macskát is visz magával. Ezek egyike 12 éven át megosztotta vele a cellai magányt. Sztanykovszky a börtönben gyakran hangoztatta, hogy dzsessz-primás szeretne lenni. Első útja most egy kávéháza vezetett. Az újságírók előtt elmondotta, hogy Budapestre utazik és a Gellért szállóban foglaltatott le a szobát. Tizenhét év alatt csinos összeget takarított meg és így egyelőre nem lesznek anyagi gondjai.

Sztanykovszkyt annakidején azzal vádolták, hogy ő volt a vezetője annak a katonaruhás csoportnak, mely Tisza Istvánt agyonlőtte. A börtönben jóviseletű rab volt, a börtönigazgató megbízott benne és irodai munkára osztotta be. Általában mindenki csodálkozik azon, hogy a hosszú rabság ellenére megtartotta fiatalos külsejét.



Mint ismeretes, a német kormányban változások történtek. A kormány új tagjai: 1. Walter Funk gazdaság miniszter, 2. dr Schacht államminiszter és az állami bank elnöke.

Olvassátok és terjesszéték a Magyar Lapok-at!

Négy irányból törnek a japán csapatok Nanking felé

A várost a japánoknak sikerült bekeríteniük

Tokióból jelentik: Csangseu, Ising és Kuan-
teh bevételével a japánok bekerítették Nankingot. A Kang-jin erődök bevétele lehetővé teszi a japán hadihajóknak, hogy Szuj-Kiangig felhadjózzanak a Jangce folyón és úgy nyomuljanak előre Nanking felé. A szárazföldi csapatok négy hadoszlopban nyomulnak előre még pedig Nanking felé vezető kiépített négy műút mentén. A kínaiak ellenállása egyre gyengül. Harcok már

csak Csingkiangtól délre várhatók. A japán csapatok közeledésének hírére Nankingból menekül a lakosság.

A japán kormány kedden hivatalosan, formázerni is elismerte a spanyol nemzeti kormányt. Ezzel tíze emelkedett azoknak a kormányoknak a száma, amelyek Franco tábornok kormányát elismerték.

A fegyverkezések korlátozását javasolja a frontharcosok nemzetközi bizottsága

Katonai kérdésekben Magyarország és Bulgária feltétlenül jogot formál a teljes egyenlőségre

Párizsból jelentik: A frontharcosok állandó nemzetközi bizottságának Párizsban üléséről érkezte kedden délután befejeződött. Az értekezleten határozati javaslatot fogadtak el, mely szerint

a bizottságban résztvevő államok kormányainak javasolják a fegyverkezések korlátozását.

Gróf Takács-Tolnay magyar megbízott terjesztett elő a keddi ülésen ilyenirányú határozati javaslatot, amelyet az állandó nemzetközi bizottság egyhangúlag magáévá tett. Takács-Tolnay gróf kifejtette, hogy a katonai kérdések tekintetében Magyarország és Bulgária feltétlenül igényt formál a teljes egyenlőségre, melynek megadása lényegesen megjavítaná a dunai és a balkán-államok légkörét és előmozdítaná a népek együttműködését.

Délután a nemzetközi állandó bizottság tagjait a köztársasági elnök fogadta. Lebrun elsőnek Takács-Tolnay gróftól szövegelt meg, majd hosszasan elbeszélgetett a magyar küldöttség tagjaival. Felidézte több évvel ezelőtt tett magyarországi látogatásának emlékeit és sok szeretettel emlékezett meg Magyarországról és a magyarokról.

Ne felejtse el, hogy december 6-án van a MIKULÁS. Krampuszok, Mikulások és hozzávaló csokoládé figurák, csizma, cipő, papucs, valamint luxus-dobozokban bonbonok, nagy választékban a lehető legolcsóbb árakban

PETROVICI

cukorka és csokoládégyár üzleteiben.
Főüzlet és gyár: Oradea, Str. Alexandri 28.
Fióküzlet: Boulevardul Regele Ferdinand 6.

A mama házassít

Irtó: Majthényi György

Az ablakban pompás legyezőpálma, kaktuszok s egymásra rakott három fehér kalitka, mindenikben kis énekesmadár — valóságos délszaki kép, az ablak mögött pedig a mama azt mondja éppen Borának:

— Már pedig, édes fiam ehhez a Kollár doktorhoz fogsz férjhezmenni! Tanácsolom is neked, hogy megtegyed, mert ilyen pártit úgyse fogsz ki egyhamar ebben a porfészekben... Éppen elegendő volt abból, hogy a végégyjelölteket úgy kezeld, mint a cipőidet: ma ezt, holnap azt veszem föl vagy vetem le — elvégre huszonhárom éves vagy, mire vársz még?

Bora nem állhatta meg és jót nevetett.

— Nem várok én semmire, anyám! Mondja, aki rám néz, az azt hiszi, hogy várok valakire? Nem hiszem. Nem olyan a formám — s közben rakta ki a fehérneműt, a ruháit a szekrényből.

A mama oda se figyelt erre a közbeszólásra.

— Igen jól menő irodája van ennek a Kollárnak. Megtudakoltam én mindenkitől. És fülis szerelmes beléd. Ugy élhetsz mellette, mint hal a vízben...

— Jól mondja, anyám: mellette!

— Mi az?

— Csakhogy, aki férjem lesz, annak nem mellette, hanem azzal vele akarok élni! —

okoskodott Bora.

Mama erre a hajába szaladt egy tüvel és megkaparta.

— Ne fecsegi, fiam, ne fecsegi. Nem értem, hogy mostanában úgy fel van vágva a nyelved, az ember már szóhoz se jut téled... Hát idehallgass! Apádról semmi se maradt, csak az a kis nyugdíj, abból meg nem telik már arra a sok teára, mulatságra, micsodára. Ez a Kollár meg két hónap óta könyörög nekem, hogy lágyítsam meg a szívedet... Pedig milyen lányok akadnának neki! Az a Krizmanicsné egy kanál vízbe is belefojtana téged, csak hogy Kollár az ő Lenkéjére is vessen egy pillantást, de az nem, csak éppen: Kisztihand! — s már mellette suttyong. Pedig ott találna mit a tejbe aprítani... Nem kell neki. Azt mondta nekem: Van énnekem, mama, elég...

— Micsoda? Már mamának is szólítja magát? — csapta össze két kezét Bora s csak annál jobban kacagott. — Tán már meg is alkudtak rám, mi?

A mama beszopla kissé az ajakát, de hát ez mitse ért, a kocka már el volt vetve. Kimondta hát nyíltan:

— Jövő vasárnap lesz az eljegyzésetek!

Bora erre nem szólt se bűt, se bűt, visszarakta a kiszemelt ruhát s másikat vett elő. Majd a cselédet szólította.

— Terka, ma maga csinálja az ebédet, mert én a templomba megyek, onnan meg a korszóra, hogy a Kollár ügyvéd úr azt ne higgye valahogy, hogy én házias vagyok... És egész héten flangálni fogok, talán majd gondolko-

Ha sulyt helyez arra, hogy a hosszú téli estéken és ünnepi szabadidejében rádiója örömet és élvezetet szerezzen Önnek, úgy sürgősen szerezze be a legközelebbi szaküzletben a **DURA-OPTIMA FÜTŐELEMEKET (szárazelem-akkumulátor,)** melyek óriási élettartamuak. Kérjen technikai leírást. **DURA S. A. Timişoara.**

A ferences-szellem ünnepe

Odorheiu. Saját tud. Abból az alkalomból, hogy a székely anyaváros főterén immár kétszáz esztendeje áll a ferencrendiek meghitt szép temploma, bensőséges ünnepek zajlottak le a Hargita alatti városban. Bensőséges ünnepek, amelyekből Szent Ferenc szelleme sugárzott ki és termékenyítette a lelkeket. A rend fiatal, nagy képességű tagja: P. Puskás Hugolin, akit írói működéséből is ismer a székelyvidék közönsége, négy beszédben fejtette ki, hogy mi a tempium az egyén, a család, a társadalom szempontjából s rámutatott arra, hogy mik azok a tényezők, amelyek a ferences templomokat olyan meleggő, olyan családiassá, olyan látogatottakká teszik. Puskás Hugolin előkészítő beszédei után vasárnap hálaadó szentmise volt, amelyet P. Sándor Vitális rendtartományi főnök celebrált fényes segédlettel. A mise alatt áhitatokat énekelt a Szt. Ferenc-énekkar Peltzer Vilmos dr. karnagy vezetésével. Este sűrűn látogatott nyilvános ünnepély volt, melynek lelkes megnyitójában Sándor Imre főesperes Szt. Ferenc nagy szellemét idézte. Azét a Szt. Ferencét, aki nehéz időkben az egyházat megtámogatta. Köszöntötte a kétszázados örömnepet ülo ferenceseket a rendtartományi főnökükkel az élen. Papp Asztriknak alkalmi ódája dr. Boga Lajosné lebilincselő előadásában tovább fokozta a jubileumi hangulatot. Dr. Csipak Lajos kanonok a közönséget magávalragadó ünnepi beszédben Krisztus egyházának óriási szerepét fejtette az emberi művelődés történetében. Majd egy zeneszék tiszteves kis fia ejtette bámulatba hegedűszólójával a közönséget. A nagyrahatott fiúcskát Debreczeny Károlyné kísérte mesterial. Dr. P. Boros Fortunát a ferencrendiek Udvarhelyen való letelepüléséről és szerepéről mondott el sok érdekes és lebilincselő adatot. P. Szócs Dénes egy pár, a jubileumi hangulatba beleilleszkedő költemény előadásával ragyogtatta meg az avató művészetét. A Szt. Ferenc-énekkar dr. Peltzer Vilmos szakavatott vezetésével és Ujsághy Gábor zongorakíséretével egy részletet adott elő Szt. Erzsébet legendája oratóriumából dícséretreméltóan. A jubileumi ünnepet P. Sándor Vitális rendtartományi főnök zárta be, köszönetet mondva a székely anyaváros közönségének azért a partfogásért és támogatásért, amelyben Szt. Ferenc fiait minden időben részécsítették.

zoba esik azon, mibe kerül egy olyan asszony, amilyen én leszek...

A mama viszont erre nem szólt egyetlen krükköt se, talán örült is annak, hogy a maga részéről ilyen simán úszta meg eddig a dolgot. A többi Kollárra tartozott: hódítsa meg magának a lányt, nem igaz?

Bora pedig szavának állt és egész héten flangált. Vasárnap meg, az eljegyzésen, amikor Kollár olvadozni kezdett, mosolygósan, szinte jökedvően mondta:

— Rendben van. Amig mást nem találok, a maga menyasszonya leszek. De virággal, ajándékokkal ne nagyon erőltesse meg magát, arról pedig, hogy csokolódnai fogunk, ne is álmodjék. Különben is az esti vonattal Pestre utazom. János bácsiékhoz.

Mamát ez a kijelentés kissé váratlanul érte, nemkülönben Kollár ügyvéd urat is. Kissé hüledeztek.

— Mi?... Hogy?... János bácsihoz? Majd ha megengedem — erélyeskedett mama.

— Nem engedi meg? — mosolygott Bora. — Hiszen a bátyja és milyen aranyosan hívott meg!

Elővette a levelet s átnyújtotta az anyjának.

— Egy vasat se kapsz útiköltségre! — mondta a levél elolvasása után a mama.

— De hiszen nem is kérek. Azt is küldött János bácsi.

Le voltak fegyverezve. Borán nem lehetett kifogni.

— És meddig szándékszik maradni? —

Tömeges letartóztatások Egyiptomban

Kairóból jelentik: A Nahas pasa miniszterelnök elleni merénylettel kapcsolatban letartóztatottak száma 176-ra emelkedett. A letartóztatottak legtöbbször az ellenzéki zöldséges alakulathoz tartozik. A rendőrség kedden házkutatást tartott a zöldségesek vezérének, Mahmud pasa, volt miniszterelnöknek lakásán, mert az a gyanu merült fel ellene, hogy ő is tudott a szervezethez tartozó merénylő terveiről s a merénylet előkészületeiről.

Csődbe jutott Amerika 96 vasúti vállalata

A washingtoni kereskedelmi minisztérium kimutatása szerint jelenleg csődtömeggondnokok kezében van az Egyesült Államok kilencvenhat vasúti vállalata, amelyek hálózata 114.178 kilométer. Az amerikai vasutak rohamosan súlyosbodó nehézségekkel küzdenek, miután az anyagárak, munkabérek és adók emelkedése következtében üzemi költségek a folyó évben 3300 millió pengővel magasabbak, mint 1933-ban.

Jövő év elején újabb tanácskozásra ülnek össze a római egyezmény körül csoportosuló országok

Bécsből jelentik: Az osztrák—olasz kereskedelmi egyezmény ratifikálását november végére tervezték és Schmidt osztrák külügyi államtitkár római utazását ezért november 27-ére tűzték ki. Az a körülmény, hogy ez az utazás elmaradt, különféle találgatásokra adott alkalmat, annál is inkább, mert nyilvánvaló volt, hogy az osztrák külügyi államtitkár politikai tanácskozásokat is folytatott volna Rómában. Sőt a magyar államférfiak berlini útja előtt fölmerült az a kérdés is, nem volna-e idősebb, hogy Schmidt Guidó római látogatása alkalmából a magyar kormány képviselője is Rómába utazzék, hogy a római egyezmény körül felmerült kérdéseket egyöntetűen vizsgálják meg. Minthogy ez az indok volt sürgető, Schmidt utazását elhalasztották és arra csak a jövő év elején kerül sor, amikor a római jegyzőkönyvekhez csatlakozott három állam képviselői együttesen folytatnak majd megbeszéléseket Rómában.

kokázattal meg a kérdést Kollár.

— Egyelőre nem tudom...

Ezt kissé foghegyről vetette oda, amiért Kollár meg is nehezelt.

— Amíg másikat talál? — kérdezte csípősen.

— Lehet, hogy addig. Magát mindenesetre értelesen fogom...

— Ez hát az az istenverte modernség! Teljesen megmetélezi a gyerekeket! Ki látta azt valaha, hogy a gyermek ne engedelmesebbé a szülőjének? Mertem volna én anyámnak elmentmondani vagy a parancsa ellen tenni?... S még ez a János is, ez is őt pártolja! No, meg is írom neki a véleményemet alaposan!

Dehát ezzel a beszéddel nem lehetett már jóvátenni semmit. S noha édesanyja egész délután szünet nélkül vonultatta föl érveit, Bora rendületlenül csomagolt. Csak néha vetett közbe egy-egy mondatot.

— Én magamnak való férjet akarok, nem a mamának valót... Hisz nekem kell majd vele leélni az életet!

Ami az efélékéért is kár volt, a mama ezt is modernségnek minősítette és már attól se riadozott, hogy egy-két könnyet lörüljön ki a szeméből. Bora ennek ellenére hajlíthatatlan maradt.

Amikor indulni kellett volna, Kollár is kísértette az állomásra.

— Hát nem sajnálsz engem? kezdte most a lírai húrokat pengetni a mama. — Szegény, öreg anyádat magára hagyod...

Nehezére esik-e, reggel felkelni



Reggel amikor felkell úgy érzni, mintha évszázadok nyomán vállalt: lábait nehezek, szédül, úgy érzni, hogy nem tud munkához fogni.

Ezek a fáradtság-tünetek, amelyek minden reggel megismétlődnek, nem természetesek, kezelnie kell őket. A legtöbb esetben a következő okokra vezethetők vissza: máj pangás, a vesék lassu működése, kizűdött mérgezés, ezen lappangó tünetek, lassan de biztosan vérkeringési zavarokat okoznak, artritikus következményekkel járnak és idővel megöregítik. Hogy visszanyerje egyensúlyát, rugalmasságát és munkakedvét, szedjen URODONAL-t.

A máj és vesepangás megszüntetésére a szövetet kímélő hatására, a vér megritkítására, folyékonyabbá tételére URODONAL a legjobb szer. Hatásával egyetlen más készítmény sem veheti fel a versenyt. Eltávolítja az összes felhalmozódott mérgező anyagokat és visszaadja az életöröt. Használata után testileg „jóll” fogja érezni magát, ismét fiatal lesz és az élet új örömei forrása lesz az Ön számára.

URODONAL

MEGSZABADITJA A SZERVEZETET A MERGEKTŐL

Kapható: Gyógyszertárakban és drogériákban.

CHATÉLAIN KÉSZÍTMÉNY, MEGBIZHATÓ MARKA



Nem mernek hazatérni Oroszországba a visszarendelt követségi tiszviselők

Varsóból jelentik: A GPU hattu bizottsága kedden a varsói szovjet nagykövetségen házkutatást tartott. Különös gonddal kutatták

át a letartóztatásban levő Davján varsói szovjet nagykövet magánlakosztályát. Innen nagymennyiségű hivatalos iratot és a nagykövet egész magánlevelezését magukkal vitték és még este visszatértek Moszkvába.

A „Vieczor Varszavszka” részleteket közöl a házkutatásról. A nagykövetség egyik tisztviselője, aki megtagadta a Moszkvába való visszatérést, a lap tudósítójával a következőket közölte:

— A Szovjet-Oroszországba visszarendelt diplomáciai tisztviselők közül felév leforgás alatt hetvenketten tagadták meg a parancs teljesítését és inkább emigrációban maradtak. Ekkor határozta el Moszkvában azt, hogy a diplomáciában csak nős és családi tiszviselőket alkalmaznak és azok családtagjait tisztelettel Moszkvában tartják.

Két bandita rablótámadása a hálókocsiban

New York, december hó.

Vakmerő rablótámadást kísérelt meg a Southern Pacific vasútvonal egyik gyorsvonata ellen Texasban két bandita. A két bandita, aki cowboynak öltözött, El Pasonál, közel a mexikói határhoz feltartóztatta a gyorsvonatot és benyomult a hálókocsiba. Amikor a hálókocsi utasainak egyike nem volt hajlandó fontolgatás nélkül átadni értéktárgyait tűzharc támadt, amelynek során a banditák a hálókocsi kalauzát megölték. A két ál-cowboyt végül is sikerült ártalmatlanná tenni. A felbőszült utasok kis híján agyonütötték őket.

Kollár is kontrázott a mamának és úgy kísérték, egyik jobbról, a másik balról, mint esendőrök a rabot.

A búcsúzásnál azt mondta Bora:

— Ne bússúljon, anyám, ha elmegyek is, itt marad magának az egész város, ahol mindenki szereti magát. Igaz? És Kollár se fog bússúlni, vagy ha igen, ellátogat az anyámhoz és egymást vigasztalják — és nevetett a gonosz.

Aztán a vonatba szállt.

Ők ketten sokáig néztek utána. Kifelé ment aztán azt mondta a mama:

— Lássá, Kollár, ilyenek a modern lányok! Nincs szívük... Az ilyet nem érdemes feleségül venni, én mondom magának... Itthagyják az anyjukat, itt a vőlegényüket... micsoda dolog ez? Bolond maga is, ha csak fikarenyit is törődik ezután Borával! Hát boldog volna mellette? Ugy-e nem? Nahát, akkor meg mit akar? Gsupa szenvedés volna az élete ezzel a lánnyal. S ugyan érdemes is volna!... Hanem tudja mit? Keresek én magának másat! Csak bízza rám magát, nem fog rosszul járni... Ez a Bora, nem vetek neki két hónapot s eljegyzi magát Pesten. Ismerem. Az én lányom... Hanem magáról majd én gondoskodom: jövő vasárnap jön hozzám uzsonnára s lesz ott olyan lánykoszorú, hogy bálban se különb! Ugy-e, eljön?

S Kollár, ugyan mit tehetett volna — megcsókolta a mama kezét és így felelt:

— Ott leszek — mama.

Tönkreteszik az életünket a modern találmányok

Érdekes cikket írt a technika átkairól egy angol világlap

London, december hó. Valahányszor egy okos ember elkezd a fejét törni valami felfedezésen — a világot forradalmi veszélyek fenyegetik. Legalább is ezt állapítja meg az egyik kitéző angol folyóirat.

A továbbiakban pedig megállapítja, hogy egészen hiábavaló dolog lenne valamennyiünk részéről, ha eltököljük azt a tényt, hogy

a modern felfedezések azt teszik a mai emberrel, amit éppen akarnak.

Ugy kell elképzelnünk a modern embert, mint a modern találmányok szomorú áldozatát ebben a modern világban.

De milyen modern ez a világ s milyen mérhetetlenül sokan akarják szegénységet meg jobban megmodernizálni!

Csak Angliában évente 30.000 találmányt szabadalmaztak. Az Egyesült Államokban egy év 365 napja alatt 70.000 olyan világrengető találmányt vél felfedezni 70.000 amerikai polgár, amelyeknek titkát a szabadalmi hivatalra meri csak bízni, nehogy ellopják és más illetéktelenek váltsák meg a világot vele. Ha mai ember — fejtegeti az angol lap — eszeveszett feltalálási vágyai helyett csak egy kicsit is magába mélyedne, ha gondolkozni kezdene azon, hogy vajjon hasznára válnak-e a világunk ezek a nagyszerű felfedezések, bizony meglepő dolgokra jönne rá.

Mai életünk legszenzációsabb felfedezése a televízió, a távolbalátás. Tavalyelőtt még megörültünk arra a gondolatra, hogy lesz idő, amikor távolbaláthatunk, ma negyven fontért minden angol polgár vehet magának televíziós készüléket. Most boldogok vagyunk, de vajjon gondolunk-e arra, hogy a legközelebbi jövőben a televízió, amely mai fejlettségi fokán egyelőre a házimozit szerepét tölti be,

egykor tönkre fogja tenni magánéletünket.

A televíziós aggodalmak azonban egyelőre

mégis csak a jövő aggályai, ha mégolyan közel is van ez a jövő. A modern világ mai áldásai közül sokkal intenzívebb áldás a televízió feltevére, a mozi.

Helenként húszmillió ember jár moziba. Ezeknek legnagyobb része valóságos moziőrült. Rövid néhány év alatt

a mozi gyökerében változtatta meg a nők szerelmi életét.

Száz és százezer nő szerelmes olyan férfiba, akivel soha életében nem találkozott. Ezer és ezer férfi álmodik vöröshajú film-démonokról, akiket személyesen soha nem fog megismerni és látni is csak a mozivásznonról láthatja őket. Abnormális állapot ez, de csak egyik abnormális tünete a „modern világnak“.

Ime néhány egyéb példa arról, hogy mennyire rabjai vagyunk mi modern emberek a technikai találmányoknak, amelyek azt teszik velünk, amit éppen akarnak:

A templomok vasárnaponként újabb konganak az ürességtől — panaszkodik az angol lap.

Miért? Azért, nem ijesztő módon megnőtt az autótulajdonosok száma, a család autójára pattan és hipp-hopp kirándulni megy, ilyenformán tehát nem jut ideje az ájtatosságra.

És hogy mik azok az egyéb vívmányok, amelyek kiforgatták az embert nyugodt, békebeli kerékvágásából?

Hát a műselyem, amely fillérekre redukálta a nők öltözködési költségeit és amelynek segítségével ma már minden nő elegáns dáma lehet. Továbbá az olcsó puder és ruzs, a tartóshullám, a hamis-ékszer és egyéb technikai vívmányok, mint helikopter, amely tényleg helyről is fel tud szállni a magasba és a fotocella, amelyet köznyelven villamos szemnek neveznek és amely jóval többet lát már ma is, mint az ember szeme.

Száz éve kívánunk képeslapon boldog karácsonyi ünnepeket

Pesten készítették 1837-ben az első színes képeslapokat

Elérkezett karácsony hónapja is. Ilyenkor az ember szemlét tart a kirakatok és erszénye tartama felett s jó előre elkészül arra, hogy kedveseinek beszeressen valami meglepetést, örömet szerző apróságot. Szegények vagyunk ugyan, de nem az az ember igazán szegény, akinek nincs miből megvásárolnia azt, amit a legjobban szeretne, hanem az, akinek senkije sincs, hogy örömet okozzon neki.

A családos ember a gyermekeire, hitvesére gondol ilyenkor, a fiatalok szüleikre, testvéreikre, rokonaikra. A nagyon udvariasak és bőrszerényűek kedves, színes képeslapokat is összevásárolnak s Mikulásra, karácsonyra krampuszos, karácsonyfás képeslapokon kívánnak jóbarátaiknak, ismerőseiknek boldog ünnepeket.

Régi szép szokás ez is, de azt csak kevesen tudják, hogy az első színes képeslapokat Budapesten készítették, kerek száz évvel ezelőtt, 1837-ben, s bizonyos Engelmann-képpnyomtató hozta azokat forgalomba. Ezeknek a „köszöntő kártyáknak“ a japán „surimono“ volt az őse, onnan előbb az angolok vették át a XIX. század elején, onnan került Közép-Európába, elsőnek Pestre, a színes köszöntő kártyák divatja.

Eleinte kézzel színezték ezeket az üdvözlő kártyákat, s borítékokban továbbították, mert a levelezőlap-forgalom Magyarországon csak 1869 október 1-én vette kez-

detét s a képeslapokat a hetvenes években hozták forgalomba.

A mai embert megmosolyogtatja az a sok édes naivitás, ami ezeken az első képes üdvözlőkártyákon volt. Ugy illett száz év előtt, hogy a képeskéket versikék is kísérik, a kor édeskés modorában, s aki küldte: annak csak alá kellett írni, nem járt sok fejtöréssel a szíves üdvözlés, a boldog születésnap, a még boldogabb karácsonyi jókívánat.

Ezekhez a száz év előtti üdvözlő lapocskákhoz hasonló alkalmi képes-levelezőlapok még ma is forgalomban vannak, kisebb városokban és faluhelyeken kedvelik s a kincstári mundér alatt dobogó bakaszivek reménységtől dagadozva teszik postára a verses-képeslapokat, hogy megörvendeztesék a falu szepét — a városokban szolgáló Juliskákat és Marikákat.

Monogram a csirkén

Detroit, december hó.

Detroit rendőrsége a „csirkelopási hullám“ leküzdésére elrendelte, hogy az összes baromfitenyésztőtelepek a tulajdonos kezdetűtől teljessé a szárnyasok testére a szárnyak alatt, hogy ilymódon meg lehessen találni az ellopott szárnyas eredeti tulajdonosát.

* Bágyadt, levert, dolgozni képtelen egyéneknek a bélmozgást reggel éhgyomorral egy pohár természetes „Ferenc József“ keserűvíz csakhamar megelénkíti, az emésztőcsatornában összegyűlt salakot kiüríti, a vérkeringést szabadabbá teszi s a gondolkodó- és munkaképességet emeli. Kérdezze meg orvosát.

A hangszórók fontos szerepe az Eucharisztikus Világkongresszus főünnepségeinél

Budapest, december hó.

A budapesti Eucharisztikus Világkongresszusnál minden eddigénél is fontosabb szerephez jut a hangszóró, amely mint egyik leglényesebb technikai segédeszköz arra lesz hivatva, hogy a nagyobb, többszázéves tömegeket megmozgató ünnepségek alkalmából egyetlen lelki-közösségben egyesítse az összes résztvevőket. Különösen nagy szükség lesz erre a Szent Jobb-körmenetnél, a szárazföldi és a hajós eucharisztikus körmenetnél, valamint a pápai legátus miséjénél a Hősök terén.

A Szent Jobb-körmenet, valamint a szárazföldi eucharisztikus körmenet útvonalala a Szent István-bazilikától a Hősök teréig terjed, mintegy 2 km. hosszúságban. Természetes, hogy a számításba veendő 3—400.000 tömeget nem lehet ezen a hosszú útvonalon teljes számban végig vonultatni. Az előzetes számítások ugyanis azt mutatják, hogy 300.000 embernek gyorsabb ütemű menetelése esetében is ez 9 órát venne igénybe. A körmenet tempója pedig méltóságjeljes kell, hogy legyen, márcsak a magas egyházi dignitáriusok nagy számára való tekintettel is. Az Előkészítő Főbizottság tehát úgy határozott, hogy a körmenetekben minden nemzet részéről csak népe-sebb küldöttség vesz részt saját zászlója alatt, esetleg az illető nép eredeti viseletében, míg a nagy tömeg az útvonal két oldalán helyezkedik el. Tehát a szárazföldi körmenetnél a főtut képező Andrássy-út két oldalán, a hajós körmenetnél pedig a Duna két partján.

Nem szabad elfelejteni, hogy a világ minden részéről összeseregülő sokszázazernyi zarándok, amellet, hogy hitének és jámborságának kívánja tanujelét adni, látni is szeretné az ünnepségeket és azokba intenzíven bekapcsolódní. Ebben a pontban jut nagyfontosságú szerephez a technika legmodernebb vívmánya, a hangszóró. Az útvonalak mentén ugyanis megfelelő távolságokban a legtökéletesebb hangszórók kerülnek felállításra. Ezek közvetítik mindenková az intonáló énekkar énekét, amely valószínűleg a Szent István-bazilika kórusán fog elhangzani. Minthogy pedig a hangszóró, ha még olyan tökéletes is, az első pillanatra mégis gépi hatást vált ki az emberekből, gondoskodni fog a rendezőség arról is, hogy minden egyes hangszóró köré kisebb, de képzett énekkar csoportosuljon, amely minden további nélkül könnyen veszi majd át a központi énekkar által megadott dallamot és adja tovább a tömegnek, hogy így egyetlen énekimádságban egyesüljön az Eucharisztikus Világkongresszus valamennyi résztvevője. Külön problémát képez a pápai legátus miséjének ilyen módon való közvetítésénél az ünnepségek színhelyének, tehát a Hősök terének és a városligeti tónak nivőkülönbsége, amelyet a hangszórók segítségével, amennyire lehet, ki kell küszöbölni. Gondoskodni fog azonban a rendezőség arról, hogy a misébe minden egyes résztvevő úgy bekapcsolódhasson, mintha a főoltár közvetlen közelében állna.

VILÁGHIRÜ

REGÉNYEK

Ezek azok a könyvek, amelyeket szívesen olvas minden asszony, leány és a regény hőseivel együtt éli át életüket, boldogságukat és bánatukat.

1. Aldrich: És lámpást adott kezembe az Ur 99 let
2. Aldrich: Száll a fehér madár 98 let
3. „ Családi kör 66 „
4. „ Ella kisasszony 66 „
5. Lyttkens: Ne várjatok vacsorára (Egy orvosnő regénye) 66 „
6. Br. Orczy: Az összekuszált fonál 66 „
7. „ Az okos Pimpernel 66 „
8. Bottome: Orvosok 115 „
9. Eton: Hétköznapi emberek 86 „

Kapható könyvostályunknál.

Közlekedő edények

(S. I.) — Egyre jobban kidomborodik Halifax lord berlini látogatásának világpolitikai jelentősége. Mind a találgatások, mind a cáfolatok egyaránt azt mutatják, hogy olyan kérdések felett indultak meg felettébb komoly tárgyalások, melyekről azelőtt még tárgyalni sem lehetett.

A találgatások kaleidoszkopja még egyre forog. Szó van ezekben a Nemzetek Szövetségéről, melybe Németország vissza lépne bizonyos feltételek mellett; gyarmatokról, melyeket hosszabb-rövidebb idő múlva visszakapna, haditámaszpontokról, melyeket nem építené fel, ha tényleg visszaadná gyarmatait; a spanyol kérdéssel, melyben a nemzeti kormány elismerését követelik; Ausztriáról, s függetlenségének feltételeiről, de főként Csehszlovákiáról. A cáfolatok viszont csak azt hangsúlyozzák, hogy Anglia semmi irányban kötelezettséget nem vállalt. Az angol közleménynek azt a részét azonban, melyet az erősen baloldali *Manchester Guardian* szokott kielégíteni, nem nyugtatták meg a hivatalos cáfolatok.

A találgatások sok mindenképpen különbözőek egymástól és igen színes képet mutatnak. Abban az egyben azonban valamennyi megegyezik, hogy Németország nem hajlandó békülni addig, míg a régi Csehországnak 3 1/2 milliós német lakossága, a szudéta-németiség nem kapja meg svájci minta szerint teljes nemzeti szabadságot és egyenrangúságot. A hivatalos angol cáfolatnak erre vonatkozó része pedig csak annyit mond, hogy a tárgyalások nem érintették Csehszlovákia területi épségét.

Ha összevetjük a sok ellenmondást és eltérést s csak azt tartjuk meg, ami valamennyiben megegyezik, annyi mindenesetre kiderül, hogy a berlini tárgyalásokon két nagyhatalomnak képviselői egészen komoly tárgyalásokat folytattak egy kisebbségi nép helyzetének gyökeres megváltoztatásáról. De azt is nyugodtan mondhatjuk, hogy ezeken a tárgyalásokon, melyek könnyen fordulópontot jelenthetnek a világpolitikában, a kisebbségi nemzetek elvi nagy kérdése a legelső sorban állt és közvetve a megbeszéléseknek egyik sarkalatos pontja volt.

Ennek különböző szempontokból igen nagy a jelentősége. Mindaz, ami a berlini tárgyalásokból kiszivárgott, éles fényt vet a két nagy hatalom szándékaiba. Ennél a világosság-nál pedig egészen új politikai kép bontakozik ki. Olyan kép, mely minden kisebbségi nemzetet élénken érdekelhet.

E jelek szerint Németország megelégszik azzal, hogy teljes és valóságos nemzeti egyenrangúságot kapjanak azok a németek, melyek más államok határain belül élnek. Ehhez azonban feltétlenül ragaszkodik, egyre növekvő hatalmi erőinek teljes súlyával. Talán még szívóerősebben és türelmetlenebbül ragaszkodik ehhez, mint akár a gyarmati kérdésnek, akár teljes egyenrangúsági helyzetének gyors tisztázásához. Másfelől pedig úgy látszik, hogy Anglia ezt a követelést lényegében méltányosnak találja, tehát nem hajlandó a jövőben olyan cseh követeléseket és törekvéseket támogatni, melyek ezzel ellenkező irányban mozognak.

Nem lényeges ma az, hogy ez a fordulat tulajdonképpen visszatérést jelent ahhoz az ünnepélyes ígérethez, melyet a cseh megbízottak a békekonferencián előtt tettek. Ezeket az ígéreteket a híres cseh emlékiratok tartalmazták, melyek csodálatosképpen csak most kerültek teljes és hiteles formában a világ nyilvánosságára elé. A napokban adta ki e bizalmas okiratokat a berlini Kaiser Wilhelm-intézet Raschhoffer Hermann szerkesztésében, azzal az érdekes megjegyzéssel, hogy azokat a német nemzetközi jogi intézet antikváriumában szerezték meg.

Az antikváriumi ígéret pedig, melyről szóltunk, a következőképpen szól: „A csehszlovák köztársaság abszolút demokratikus állam lesz; az összes választásokat az általános titkos közvetlen és egyenlő választójog alapján tartjuk meg; minden hivatal minden állampolgár szá-

mára nyitva áll; a kisebbségek nyelvét mindenütt használni engedjük; a saját iskola, a saját bíróság és a saját törvényszékek jogát soha egyetlen kisebbségnek sem tagadjuk meg. A rezsim hasonló lesz *Svájc államformájához* (Le regime sera it semblable a celui de la Suisse).“

Nem erről van szó, mert a berlini tárgyalásokon nem erre az ígéretre figyelmeztették a csehszlovák államot. Ennél ott sokkal több történt. Ezek a tárgyalások a világ politikai gondolkodása ért el olyan pontokat, ahonnan a kisebbségi népek teljes és valóságos nemzeti egyenjogúsága a további fejlődés elengedhetetlen feltételének látszik.

Egészen mindegy most az, hogy miképpen jutott el idáig. Nyilvánvaló, hogy más úton jutottak el a németek és ismét egészen máson az angolok. Az sem kétséges, hogy ezt a folyamatot nem egyedül elvi vagy bölcséleti felismerések sürgették. A politika olyan vegyület, melyben az érdek és a gondolat mindig együtt szerepel. A lényeg az a hosszú út, melyet az érdekek és a gondolat a Mello Franco-féle elméletől a berlini tárgyalások légköréig megtett. Mello Franco szerint a kisebbségi szerződéseknek az volt céljuk, hogy a kisebbségeket fájdalom nélkül asszimilálják a többségekhez. Ma pedig olyan jogokat kezd a világ közvéleménye egészen természetesnek és hozzá még igen sürgetőnek találni, melyekről a kisebbségi szerződésekben szó sincsen.

Természetes, hogy ezeken a berlini megbeszéléseken egyedül és kizárólag a szudéta-németek ügyéről volt szó. Két nagy hatalom konkrét feltételeket állított egymásnak és kölcsönös engedményekre hajlandó, hogy más területeken a maga érdekeit jobban biztosítsa, a háborús veszedelmet pedig elűzze népeinek feje felől. A közlekedő edények törvénye azonban a világpolitikában is érvényesül, ha nem is olyan pontosan és tisztán, mint a fizikai laboratóriumokban. Ha a világ új politikai közvé-



amikor a hőmérő higanoszlopa alábbszáll, a napok rövidülnek, az utca sáros, — akkor van szükség hatáson szorra a hüléses megbetegedések ellen. Ha érzése az, hogy grippe akarja megtámadni, vegyen be azonnal egy

ALGOCRATINE

ostyát, mely megóvja Önt esetleg hetekig tartó ágybanfekvéstől, betegsége alatti keresetképtelenségtől és egyedüllétől. Algocratine megszünteti az ischias, csúz, köszvény, neuralgiák okozta fájdalmakat, fejfájást, fogfájást, menstruációs fájdalmakat, valamint a hüléses megbetegedések kellemetlen tüneteit. Algocratine megelőzi a bajt és gyógyítja, megóvja a betegségtől és egészséget biztosít.

Gyógyszertárakban és drogeriákban kapható

leménye valóban oly erős nyomást fog ebbe az irányba gyakorolni, hogy az elől a csehszlovák állam nem zárkozhatik el, ezzel az ezerféle szétágazó kisebbségi kérdés egyik oszlopa oly színvonalat ér el, melyet a törvény erejénél fogva az összes többi oszlopok előbb-utóbb el fognak érni.

A cigány muzsikájával minden népet megvigasztal, de őt nem vigasztalja meg senki

A „romák” naggyűlése Tg.-Muresen. — Gligoras Nicu felügyelő vallásos életre, szorgalmas munkára serkentelte az egybegyűlt romákat

Tárgu-Mures. Saját tud. Érdekes gyűlés színhelye volt a tg.-muresi városháza díszterme. Mintegy háromszázötven-négy száz cigány gyűlt össze a vármegye minden részéből, hogy bucaresti kezdeményezésre *politikamentes*, szigorúan gazdasági és kulturális szervezkedés alapjait vessék meg a „romák” ebben a megyében is. A hosszúhajjú, üstföldöző cigányok közül a férfiak a díszterem jobb oldalán, míg a nők a baloldali bőrfotójokban helyezkedtek el. De többen voltak, nők, férfiak, akik nem mertek a borszekébe ülni, hanem a terem parkettjén, keresztbetett lábakkal „foglaltak helyet...”

A „roma” gyűlést Gligoras Nicu, az ardeali és banati romák felügyelője nyitotta meg, aki titkára kíséretében jelent meg a gyűlésen. A román, magyar és cigány nyelven elmondott beszédében kifejtette a szervezkedés szükségességét, mert — amint mondta — a cigány nép muzsikájával mindenkit megvigasztal, de őt nem vigasztalja meg senki, ha bajban van. Tehát kell a gazdasági és kulturális szervezkedés, tanulásra hívta fel a gyűlés és a cigányság figyelmét, különösen fontosnak tartotta kihangsúlyozni az állam nyelvének elsajátítását. Látogassák a cigány gyermekek rendszeren az iskolákat, már csak azért is, hogy az állam nyelvét kifogástalanul elsajátítsák. Bucurestiből könyveket, lapokat küldenek a számukra. Egy-

ben kérte a hatóságok megjelent képviselőit is a cigányság támogatására. Dr Cosma városi tanácsos válaszolt a „romák” felügyelőjének felhívására és kilátásba helyezte a város támogatását. Ezután a tisztikar megválasztására került sor. A mures megyei állandó cigányszervezet díszelnökeivé választották dr Dandea Emil városi időközi bizottsági elnököt és Pantea Stefan vármegyei alispánt, elnök Greco Ioan, alelnökök Ferke József és Horvát Péter lettek, míg jegyzővé Matei Alexandrut választották. Az elnökséget kiegészítették még egy tizenkéttagú választmánnyal. Bezáró beszédében a cigányok felügyelője kifogásolta, hogy a városi, úgynevezett „úri cigányok”, zenészek nem jelentek meg, pedig — mondta — ők is csak cigányok és büszkék lehetnének cigányságunkra. Elmondotta még, hogy neki az ország fővárosában nagy mű-bútorüzeme van, ahol negyven cigány asztalost foglalkoztat. „Roma” nyelven újságot szerkeszt s bár anyagiakban nem szűkölködik, szükségét látja annak, hogy népének, az elmaradt, szegénységben, tudatlanságban tengődő cigánytestvéreinek megszervezése érdekében semmi fáradságot ne sajnáljon. A gyűlésről szétoszló cigányok hangos szóval beköborolták a várost s nagyrésztük berkocsival hajtattak az utcákon át. Ha egyéb alig is történt, egy napra színesebb és mozgalmasabbá tették a cigányok a székelyek fővárosát is...

HIREK

Központi szerkesztőség, kiadóhivatal
és előfizetés teljesítési helye

Oradea, Strada Regele Carol II. 5.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Belöldön: Egész évre 800, félévre 400
negyedévre 210, egy hóra 70 lei.
Magyarországon: Egész évre 50 P, félévre 25 P, negyedévre 15 P.
Egyes szám ára 20 fillér, vasárnap és ünnepen 24 fillér.

Postatakarékpénztári csekk számlánk száma: 80.037.
Telefon: 27.

Cluj-i szerkesztő: **dr Sulyok István**
Cluj, Piata Unirii 13.

Kéziratokat nem örzünk meg és nem adunk vissza.
Csakis válaszbelégyes magánlevelekre válaszolunk.

Időjárás

A bucaresti időjárásutató intézet jelentése szerint a várható időjárás: Kissé enyhébb, de felhősebb, ködösebb idő, északon több helyen eső, hó, a magasabb hegyeken jobb hóviszonyok várhatók.

AZ EGYESÜLÉS ÜNNEPE. Bucaresti. Saját tud. Ma, december elsején tizennyolc éve mondották ki Alba Iulia Transsylvania egyesülését az Okiráltsággal s egyttal minden Transsylvaniaiában élő társnép egyházi és nemzeti igényeinek teljesítését. Az évfordulót úgy a fővárosban, mint országsszerte ünnepélyes külsőségek között ülték meg. Lobogódiszba öltöztek a városok és úgy a görögkeleti és görög katolikus templomokban, mint más egyházok templomaiban is hálaadó istentiszteleteket tartottak. Oradeán is a szokott ünnepélyességgel ülték meg ezt az évfordulót s itt is hálaadó istentiszteletek voltak az egyes egyházak templomaiban. Délután 4 órakor a Mária királyné színházban a tanulóifjúság tartott ünnepi előadást, este pedig a Román Nők Egyesülete rendezte ünnepi előadást.

Mától kezdve a színházi előadás után a királyhimnuszot kell énekelni. Bucarestből jelentik: Ma lép életbe a belügyminiszteriumnak az a rendelete, melynek értelmében a színházi előadás befejezése után a közönség a színészekkel együtt elénekli a király-himnuszot. A rendkívül fontos intézkedéssel kapcsolatban a rendőrség holnap hivatalos jelentést ad ki.

E. BERGMANN UJ KÖNYVE INDEXEN. Vatikánvárosból jelentik: A Szent Officium E. Bergmann lipcei tanár „Die natürliche Geisteslehre, System einer deutsch-nordischen Weltsinnendutung“ című könyvét indexre tette. Bergmannnak ez már a második indexen levő műve. 1934-ben a „Die deutsche Nationalkirche“ című könyve került indexre. Bergmann könyvében a kereszténység szellemét az északi műveltséggel és az új Németországgal ellenkezőnek mondja.



BIANU JENŐ A KÖZBIZTONSÁGI HIVATALOK ORSZÁGOS VEZETŐJE. Bucaresti. Saját tud. A hivatalos lap szerdai számában belügyminiszteri rendelet jelent meg, mely szerint további intézkedésig Bianu Jenőt, a sziguranca aligazgatóját bízták meg a közbiztonsági hivatal országos vezetésével.

Zürichi zárlat. Párizs 14.69, London 21.60 egynegyed, Newyork 432.75, Brüsszel 73.56, Milánó 22.75, Amszterdam 240.35, Berlin 174.40, Bécs — schilling 79.25, Prága 15.22, Varsó 81.80, Belgrád 10, Bucaresti 325.

VALAMENNYI MAGYAR VÁLASZTÓPOLGÁR FIGYELMEBE! A Magyar Párt elnöksége tudomására hozza a magyar választópolgároknak, hogy vett értesülés szerint az új választási igazolványokat, amelyekkel a folyó évi december hó 20-iki képviselőválasztáson és a december hó 22-én tartandó szenátori választáson szavazni lehet, a járásbírók a napokban megkezdik kiosztani. A vidéki járásbírók birói minden községbe ki fognak szállni és a helyszínen osztják ki a szavazólapokat, tehát minden magyar választópolgár tartsa saját maga és a nemzete iránti elsőrendű kötelességének, hogy a kiosztás alkalmával a választási igazolványát átvegye. Az elnökség értesíti a magyar választópolgárokat, hogy csakis a most kiosztandó választói igazolványok érvényesek, tehát a már kiosztott választói igazolványok érvényüket fogják veszíteni, éppen ezért lényegesen fontos, hogy mindenki ezen új igazolványt átvegye. Magyar testvéri üdvözléssel: *A Magyar Párt Elnöksége.*

NEM LEHET ADÓT FIZETNI ADÓBONNAL ÉS JÁRADÉKPAPIROKKAL. Bucarestből jelentik: A pénzügyi hatóságokhoz érkezett rendelet szerint az adóbonok és a járadékpapírok elfogadásának idejét november 30-ig hosszabbították meg. Mivel újabb intézkedés nem történt, a régi adótarozásokat nem lehet november 30-a után adóbonnal és járadék-papírokkal fizetni.

UJ MEGYEFŐNÖKÖK. P. jelentik: A belügyminiszter új megyefőnököket nevezett ki. Cluj-megyében dr Ioan Farcasu, Ernest Pop diplomás gyógyszerész Hunedoara-megyében lett megyefőnök. Ezekenkivül még több ó-királyságbeli megye is új főnököt kapott.

* **Ha heveny izületi rheumában,** epe- és májban, köszvényben és érelmeszesedésben szenved, hogyha gonorrhoea és hólyagbántalmait gyógyítani akarja, csakis egy tanácsot lehet Önnek adni: használjon URODONALT.

* **Ha fáj a feje és szédül, ha teltséget, bélizgalmat, gyomorégést, vértódulást, szorongást vagy szívdobogást érez,** igyék minél előbb egy pohár természetes „Ferenc József“ keserűvizet, mert ez a gyomor és a belek működését előmozdítja, az epe kiválasztást fokozza, az anyagcserét megelénkíti és a vérkeringést felfrissíti. Kérdezze meg orvosát.

Párbajkísérlet miatt megbüntettek két osztrák politikust. Bécsből jelentik: Starhemberg herceg és Fey órnagy között politikai nézeteltérésből kifolyólag már régebben lovagias ügy támadt. Starhemberg megbízottai, arra való hivatkozással, hogy Fey katolikus szervezet tagja, mely eltiltja a párbajt, kétségbe vonták az órnagy párbajképességét. Fey emiatt följelentette Starhemberget és a bíróság mindkettőjüket 50-50 schilling pénzbüntetésre ítélte.

LEBONTOTTÁK A SZOCIÁLIS TESTVÉREK BUCURESTI LEÁNYOTTHONÁNAK EGYIK SZÁRNYÁT. Bucaresti. Saját tud. A Petre Poni utca 3. szám alatt működik Bucarestiben a Szociális Testvérek magyar leányotthona, mely leányelhelyező irodát is tart fenn. A Szociális Testvérek tíz nap előtt felszólítást kaptak a városházától, hogy ürítsék ki az épület első részét. A leányotthon épülete hosszú, régi ház és több házrészből van összeröva s az épületet a nővérek, — akik azt hét év óta lakják — az évek folyamán kitatarozták, rendbehozták s lakhatóvá és iroda fenntartására is alkalmassá tették. A felszólítás vétele után a nővérek minden lehető megtették, hogy a rájuk nézve súlyos intézkedést hatálytalanítsák. Nem sikerült azonban semmi eredményt elérniük. Kedden megjelent a helyszínen a városháznak egy munkásosztága és azonnal munkához látott: lebontották a kerítést és a ház első részét, ahol az iroda és néhány mellékhelyiség volt elhelyezve.

Okmányhamisító bűn- szövetkezetet lepleztek le a fővárosban

A társaság feje egy Leonte Manevics nevű odesszai ügyvéd, aki évek óta folytatja üzemeit, mintegy 600 orvosi és gyógyszerési oklevelet „nosztrifikált”

Manevics „lovagiasan“ viselkedik és azt állítja, hogy a fiatal emberek, akik hozzáfordultak, mind jóhiszeműek. — Rövidesen megtörténik a hamis nosztrifikálások érvénytelenítése

Bucaresti. Saját tud. A rendőrség tegnap le tartóztatott egy okmányhamisító bandát, amely kello okmányokkal nem rendelkező idegenk iratokhoz való juttatásával, de különösen külföldi egyetemeken végzett, legnagyobb részét izraelita orvosok és gyógyszerészek okleveleinek honosításával, u. n. nosztrifikálásával foglalkozott. A banda feje Leonte Manevics odesszai orosz zsidó ügyvédnek adta ki magát s a külföldi oklevelekkel elhitette, hogy az egészségügyminiszteriumban, valamint az orvosi s gyógyszerészeti fakultásokon levő összeköttetésével tudja érni az oklevelek rövid uton való honosítását.

A műveletért 50-80 ezer leit kért minden oklevél után.

Az ügy felderítésére névtelen feljelentés vezetett, amelyet az egészségügyminiszterium három Bolognában végzett zsidó fiatal ember oklevelének nosztrifikálására vonatkozólag kapott. A feljelentés szerint ez a nosztrifikálás szabálytalan uton történt.

A miniszterium megidézte a három fiatal embert, akik jóhiszeműeknek mutatkoztak és előadták, hogy Manevics révén szereztek meg a nosztrifikálást. Kérdőre is vonták ügyvédjüket, aki bevallotta az ifjaknak, hogy az igazolások, amelyek okleveleikre rá vannak vezetve, hamisok. A szélhámos ezután megkísérelte a szökést, de a három fiatal ember elcsípte és a rendőrségre vitte őt.

A vizsgálat megindult. Nem kevesebb, mint 104 hamis pecsétnyomot találtak ná-

la különböző prefekturák és más hatóságok pecsétjeit, hamis okleveleket, diplomákat, stb.

A szélhámós, aki évek óta folytatja üzemeit, és az eddigi megállapítások szerint

mintegy 600 orvosi és gyógyszerési oklevelet nosztrifikált.

Lovagiasan viselkedett és azt állítja, hogy a fiatal emberek, akik hozzá fordultak, mind jóhiszeműek. Az idegen oklevelek nosztrifikálására egyébként az eljárás az, hogy a diplomások bizonyos ideig hallgatni kötelesek az illető fakultások előadásait s azután vizsgát tesznek le. Manevics ennek az eljárásnak megtakarítását ígérte a fiatal orvosoknak és gyógyszerészeknek s azok máig abban a hiszemben voltak, hogy közbenjárójuk összeköttetésével el is érte az eljárás megrövidítését,

ami az egyes fakultásoknak (azt hitték Manevics állításai alapján) módjában is áll.

A vizsgálat most összegyűjti a hamis okleveleket s valószínű, hogy rövidesen megtörténik a hamis nosztrifikálások érvénytelenítése.

Érdekes, hogy a vizsgálat folyamán több egyetemi tanár elismerte az idegen oklevelekre rávezetett román igazolások alatt olvasható aláírását, amiből arra következtettek, hogy a fakultások tisztviselőit vesztegette meg Manevics, hogy egyéb aláírásra benyújtott akták közé becsusztassák a hamis nosztrifikálásokat is.

Olcsó Mikulás vásár**CUBA füszer, csemege és cukorkaüzlet****ORADEA, Str. Avram Iancu No. 10.
Telefon: 6-40.**

1 db csokoládé piros csizma	4 lei
1 db csokoládé piros papucs	6 "
Szövet Mikulások nagy választékban már 10 leitől kezdve	
Külföldi selyem Mikulások	4 "
Mikulási dobozos bonbon	15 "
Közép doboz 24 lei, nagy doboz 28 lei	
Mikulási desert, bonbon, meggyes, ilde- fonso, grillás és különböző töltelékű bonbonok, arany, ezüst és piros cso- magolásban 10 deka	11 "
Mikulási csomagok	6 "
10 deka tea keksz	4 "
10 deka friss datolya	6 "
Valódi olasz maroní és mandarin állan- dó raktáron	
10 deka csokoládé praliné	8 "
10 deka vegyes drage	9 "
1 kgr. uj füge	34 "
Mikulási szalon cukor,ogyoró, mandula, na- ranacs, stb. izzel nagy választékban A n. é. vevo- közönség szives figyelmébe ajánljuk, hogy üzle- tünkbe kizárólag friss áruk vannak raktáron.	

Mikulásra minden gyermek ajándékot kap.

CUBA-cégnél

Mariska és Magda

Oradea, Str. Avram Iancu 10.

Telefon 640.

Telefon 640.

Az oradeai Urak Mária Kongregációja az eddigi szokástól eltérően rendes ájtatosságát minden hónap első és harmadik csütörtökén tartja meg. A legközelebbi ájtatosság december 2-án csütörtökön a szokott helyen és időben lesz. A magisztratus.

Meghalt Miklós Béla. Oradea. Saját tud. Szerdán reggel 5 órakor 52 éves korában, hosszas szenvedés után meghalt Miklós Béla, az ismert sportember, akinek felejthetetlen érdemei vannak a város sportjának megalapítása és fejlesztése körül. Temetésén az összes egyesületek képviseltek magukat.

ÚJ RENDELET A REPÜLŐBÉLYEG ALKALMAZÁSÁRÓL. Bucurestiből jelentik: A Hivatalos Közlöny keddi száma közli a Nemzeti Repülőalap határozatát, mely változásokat léptet életbe a számlák, nyugták, fizetési bizonylatok, szerződések, megrendelőlapok és kísérőlevelekre alkalmazott repülőbélyegek használatáról.

MINISZTERTANÁCSOT TARTOTT A MAGYAR KORMÁNY. Budapestről jelentik: A kormány tagjai kedden este minisztertanácsot tartottak, amelyen Széll belügyminiszter és Lázár igazságügyminiszter ismertetésben foglalkoztak a választójogi törvényjavaslat tervezetével. Ezután Darányi minisztercsanak és Kánya külügyminiszter tájékoztatták a minisztertanácsot berlini utjuk részleteiről.

Hosszu idő óta fekvő betegek a természetesen „Ferenc József” keserűvizet nagyon szívesen isszák és annak gyors, biztos és mindig kellemes, hasznos hatását általánosan dicsérik. Kérdezze meg orvosát.

EMELKEDIK A BOR ÁRA. Bucurestiből jelentik: A szőlőtermelés igazgatóságához érkezett jelentések szerint a jó minőségű borok ára szilárd a borpiacon. Amennyiben az árak jelentősen emelkedtek, egyes szőlőtermelők nem teljesítették a vállalt egyezségek kötelezettségeit. Számos per van folyamatban a szerződészegésekből kifolyólag.

Börtönbe került a kinevezett községi tanács elnöke. Satumare. Saját tud. Odoreu község még a liberális uralom kezdetén Pinte Mihály személyében új „primárt” kapott. Pinte a faluban nem örvendett valami nagy rokonszenvnek, de a felsőbb hatóságok szemében ez úgy látszik, nem okozott gondot, mert addig maradt a bírói székben amíg — el nem lopott egy erdőt. A község engedélyt kapott az erdő egy részének a letarolására, amit végre is hajtottak. Pinte azonban egy másik erdőt is levágatott és a fa árát elsikkasztotta. A satumarei törvényszék a megítélt „interimar-elnököt” egy évi fogházra és négyezer lei pénzbüntetésre ítélte.

Kukoricaszárító kemencék. Bucurestiből jelentik: A Hivatalos Közlöny november 29-iki számában jelent meg az egészségügyi miniszterium egy határozata, amelynek értelmében a falusi malmok mellett kukoricaszárító kemencéket fognak építeni és könnyen kezelhető, mozgó kemencéket is fognak a lakosság rendelkezésére bocsátani. Ezeknek a kemencéknek az üzemanyaga a legminimálisabb és igen olcsó. Kinevezték a munkálatok elvégzésére a szakértőkből álló bizottságot is. Ez az intézkedés, ha valóban megvalósul, sok haszonnal fog járni.

Háromszor is eladta ugyanazt a gépet a szélhámuskodó bucuresti gyáros. Satumareoi jelenti saját tudósítónk: Berkovics Márku bucuresti gyáros sárgaföldfeldolgozó üzemét alított fel a satumaremezei Cruscisor községben, Lóvi Menyhért telkén. Amikor az üzem fölöslegessé vált, megbízta a teletulajdonost, adja el a Diesel-motort ötvenezer leiert. Ugyanakkor Novák satumarei gépésznek is adott megbízást hasonló céllal. Novák a Sztáray gróf uradalomnak Főris József nevű intézőjével megállapodott a vételárban, amelyre az intéző ötezer lei előleget adott és munkásokat küldött a gép leszerelésére és elszállítására. Erre azonban nem kerülhetett sor, mert Berkovics Márku, dacára annak, hogy a létrejött vásárt tudomásul vette és az előleget elköltötte, a motort 60 ezer leiert megégszer eladta. A Sztáray-uralom a gyáros ellen büntető feljelentést tett, mire a törvényszék Berkovicsot távollétében négyhónapi fogházra és négyezer lei pénzbüntetésre ítélte, valamint kötelezték az előleg visszafizetésére.

A vas és fémipari szindikátus e hó 2-ikán, csütörtökön este 7 órakor a Munkakamara földszinti nagytermében gyűlést tart, melyre a tagokat tisztelettel meghívjuk. Elnökség.

Temetések. Tecuceanu Pavel örmesetr 27 éves korában meghalt. Temetése december 2-án lesz Moscu községben. — Papp Ferencné 53 éves korában meghalt. Temetése december 2-án lesz a Rulikovszky-kápolnából. — G. Rát Joan 29 éves korában meghalt. Temetése december 2-án lesz az ősi-temetőben. — Kiss Sándor 70 éves korában meghalt. Temetése december 2-án lesz a seleusi temetőbe. (Caritas.)

Senkitől **ne hagyja magát** elvezetni, legolcsóbban temet Erdélyi Sándor «CONCORDIA» Oradea.

Jankay Mihály volt CFR forgalmiszi 43 éves korában meghalt. Temetése csütörtökön délután 4 órakor lesz a Haller-kápolnából. — Mikló Béla 52 éves korában meghalt. Temetése csütörtökön háromnegyed 2 órakor lesz a Dimitrie Cantemir-utca 47. szamtól. (Erdélyi „Concordia”)

SZÍNHÁZ**Ma este: Sárgapitykés közlegény premierje**

Erdélyi Mihály kirobbanó nagy sikerű operettjének, a Sárgapitykés közlegénynek lesz bemutató előadása ma, csütörtökön este a színházban.

A Sárgapitykés közlegény Gróf László rendezésében, gondos előkészületek után, gyönyörű díszletekkel, ragyogó kiállításban kerül bemutatásra a lehető legjobb szereposztásban. A Sárgapitykés közlegény a szezon egyik legnagyobb sikerű és hatalmas jegyelőveléssel telve zsúfolt ház fogja minden előadásán végig tapsolni ezt a nagyszerű operettet.

A főszerepeket Solymosán Magda, Ürmösey Magda, Sándor Stafi, Coppán Flori, Beness Ilona, Jenei János, Fülöp Sándor, Tompa Sándor, Cséka József, Réthelyi Ödön, stb. alakítják, a zenekart Schreiber Alajos vezényli, a darabra készült díszleteket Rajnai Sándor és Kudász Karoly terveztek illetve készítették.

A Sárgapitykés közlegény csütörtökön, pente-

Mikulásra **gyermekjátékok,** si, korcsolya és mindennemű sportcikk legolcsóbban és legnagyobb választékban **HAVRANEK utódánál** beszerezhetők.

TESTA
A legbiztosabb hűlés ellen

A megyefőnök felhívása

(Oradea.) A megyefőnökség felhívja az alábbiakat, hogy a határszéli erődítmények építéséhez való hozzájárulás megbeszélése végett jelenjenek meg a megyeháza nagytermében december 2-án délután 4 órakor tartandó értekezleten:

Vád, Sándor Avram, Straszner Ignác, Dobány Rozália, Mandel Jenőné, Laszt Sámuel, Bauer Andrej és Grünberger, Halász Herman, Klein Ignác, Pász Pál, Holdek Jenő, Grünbaum Artur, Spitz Artur, Herskovics János, Schwartz Zoltán, Friedman Maier, Széll Lajos, Flegman Aron, Kupferstein Rozália, Weisz János, zsv. Nagy István, Szaron Vincentia, zsv. Barsony Lajos, Polacsák Ignác, Grünberger Avram, Mészner Ferencné, Schen Leopold, Grünberger Danilá, Simon Miklós, Pifficar Vasile, zsv. Gara Sándor, Sibán László, Kaszner Salamonné, Goldstein Jakab, Seifer Miklós, Diósy Sándor, Szeges Sándor, Lázár Sándor, Zöld Károly, Nagy Imre, Földvári Jenő, Krausz Adalbert, Friedman Arnold, zsv. Nádas Lászlóné, Schiszer Miklós, Auersbach Dezső, Sütő Mihály, Vád, Costa Teodor, Kesz Lajos, Izrael Izidor, Birinyi Imre, Szép Ignác, Vád, Bot Maximilian, Weiszberger Lajos, Crăciun Mihail, Klein Sámuel, Societatea de autobuse, Moura László, Weinberger Jónás, Pozspischel Pálné, Izrael Izidor, Mostenitorij Sternberg, Grünfeld János, Bocsan Dimitrie, Cooperativa Industriala, Weinberger Lajos, Handel István, Bajor és Honig, Stefano Dimitrie, Cristea Aron, Lito, Nicolae, zsv. Némethné gyógyszerész, Aszódi Sándor, Murányi Erzsébet, Földi István, Kenyeres Margit, Weisz Ferenc, Széles Kálmán, Moskovits József, Freiberger Henrik, Grün Henrik, Kraszler Sándor, Tólesér Lajos, Fried Ignác, Oppenheim Mór, Schwartz Mór, Lénárt József, Wasserstrom Sámuel, Benedek Ignác, Lázár Pál, Herskovics Sándor, Siket Emil, Grósz Lajos, Tudor Dezső, Laducziner Tibor, Varga Miklós, Hollós Pál, Weisz Testvérek, Jurnal Import, Sindicatul Agricol, Increderea, Minele de carbuni, Exploatarea de latrine, Industria de var, Agrara S. A., Export Import, dr. Grósz Sándor, Vitan Antal, Weisz Mihály.

ken, szombaton este, vasárnap délután 6 órakor és este 9 órakor, hétfőn és kedden este van a színház műsorán mindenkor olcsó helyárrakkal. Jegyekről minden előadásra ajánlatos lesz előre gondoskodni, mert őrási az érdeklődés.

— **Délutáni előadások.** A rut kis kacsa nagyszerű operett újdonság két olcsó helyárru előadása szombaton és hétfőn délután 5 órakor lesz teljesen a bemutató előadás szerint. — Hétfőn szombat keres operett vasárnap délután 3 órakor és kedden délután 5 órakor van a színház műsorán olcsó helyárrakkal a premier szereposztásában.

HETI MŰSOR:

Péntek 9 órakor: **Sárgapitykés közlegény.** (Másodszor.)
Szombat délután 5 órakor: **Rut kis kacsa,** operett (olcsó helyárrakkal.)
Szombat este 9 órakor: **Sárgapitykés közlegény.** (Harmadszor.)
Vasárnap délután 3 órakor: **Urilány szobát keres,** operett (olcsó helyárrakkal.)
Vasárnap délután 6 órakor: **Sárgapitykés közlegény** (negyedszer, rendes helyárrakkal.)
Vasárnap este 9 órakor: **Sárgapitykés közlegény** (ötödszor.)
Hétfő délután 5 órakor: **Rut kis kacsa,** operett, olcsó helyárrakkal.)
Hétfőn este 9 órakor: **Sárgapitykés közlegény** (hatodszor.)
Kedd délután 5 órakor: **Urilány szobát keres** (olcsó helyárrakkal.)
Kedd este 9 órakor: **Sárgapitykés közlegény** (bucuelőadás.)

LEGUJABB

Serédi Jusztinián magyarországi hercegprimás tizéves jubileuma

Budapestről jelentik: Szerdán volt tíz éve annak, hogy Serédi Jusztiniánt XI. Pius pápa esztergomi érsekké nevezte ki. A jubileumot a bíboros-hercegprimás teljes csendben, lelki-magányban, imádsággal tölti el.

A budapesti sajtó hosszasan foglalkozik az évfordulóval és méltatja a bíboros-hercegprimás tizéves egyházi működését. A jubileum alkalmából a miniszterelnök a következő tartalmú táviratot intézte Serédi Jusztinián bíbo-

ros-hercegprimáshoz:

— Esztergomi érsekké és Magyarország hercegprimásává történt kinevezésének tizedik évfordulója alkalmából engedje meg Főmagasságod, hogy úgy a magam, mint a magyar kormány nevében a legőszintébb szeretsekívánataimnak és annak a hő óhajtasomnak adjak kifejezést, hogy áldásos apostoli működését hazánk és egyháza javára Isten kegyelméből jó egészségben még hosszú ideig folytathassa. *Darányi.*

Zavar a Nemzeti Parasztpártban Titulescu jelöltsége körül

Titulescu nem helyesli a párt egyes vezetőinek a kiszólásait. — Zelea Codreanu fenyegető nyilatkozata a politikai érdeklődés központjában

Bucuresti. Saját tud. A *Curentul* írja: A tanácskozások során, amelyeket Titulescu a Nemzeti Parasztpárt vezetőiből folytatott, a volt külügyminiszter nem titkolta sajnálkozását amiatt a magatartás miatt, amelyet a párt egyes vezetői tényezőinek a koronával szemben tulajdonítanak. Titulescu a lap szerint, kifejezésre juttatta, hogy ezeket a magatartásokat tisztázni kell, nehogy a közvélemény hitelt adjon olyan híreszteléseknek, amelyek veszedelmesebbek lehetnek az országra nézve.

Mihalache, a lap szerint, egyetértett ebben a kérdésben Titulescuvval, aki a ma Bucurestibe érkező Maniuvall fog az ügyről tárgyalásokat folytatni.

Titulescu jelölésének kérdése egyébként különösen Codreanu fenyegető nyilatkozata óta az érdeklődés középpontjában áll. Titulescu barátainak egyrésze azon a véleményen van, hogy *szükségtelen a volt külügyminiszternek belépni a Nemzeti Parasztpártba és résztvenni a pártpolitikai harcokban,* mert hiszen álláspontjának megvilágítására úgy is módja van a parlamentben, amelynek, mint jogszerűtlen szennétora, jelölés nélkül is tagja.

Mások szerint azonban Titulescunak a Nemzeti Parasztpárt ügye személyes ügyévé vált, mert Maniu diadala az ő győzelmét is jelenti. Ennek kudarcából viszont órá is kellemlen következmények háruhatnak. Ezért ezek *szükségessé* tartják Titulescu szempontjából is a jelölését, különösen Codreanu nyilatkozata után, nehogy a megfélemlített ember látszatát kelte.

Ugyanez ok miatt a Nemzeti Parasztpárt-ra nézve is tekintély kérdés volna most, hogy jelöljék Titulescut, még akkor is, ha a volt külügyminiszternek ez korábban nem lett volna határozott szándékában, nehogy úgy tünjen fel, hogy a Nemzeti Parasztpárt meghátrált Codreanu előtt.

Igy lett a legionista kapitány nyilatkozatának, amelynek máskülönben nem kellene különösebb súlyt tulajdonítani, komoly belpolitikai jelentősége.

BOMLÁS CODREANU HIVEI KÖZÖTT A MANIUVAL KÖTÖTT EGYEZÉS MIATT

A Maniu és Codreanu közti megegyezés által fölka-vart vitába *Istrate Micescu* ismételtén beleszól. Kedden este a sajtónak adott nyilatkozatában ezeket mondja:

— A Vaidisták, látva, hogy főnökük fegyverestől, poggászostól átmege a liberálisokhoz, tömegesen iratkoznak be a Nemzeti Keresztény-pártba s a légionisták magyarizációt kérnek kapitányuktól, amiért az ellenséghez pártolt át. A kapitány nagy bajban van. Ezt mutatják a *Buna Vestire* legutóbbi számai s mutatja a rágalmaszás címén ellenem beadott feljelentése is.

— Ez mindenestre haladás. — folytatja Micescu. — A kapitány lemond a pisztolyról és a bűnvádi perrendtartáshoz folyamodik.

A továbbiakban Micescu kijelenti, hogy vállalja a pert, amelynek során érdekes dolgok fognak majd kitergetődni.

Aztán azt igyekszik bizonyítani, hogy Maniu az egyezményrel vagy rászédte Codreanun, ami valószínűbb, vagy pedig Codreanu határozott ellentmondásban van, mert előre tudnia kellett, hogy Maniu hazahozza Titulescut. Ez utóbbi mellett bizonyítja Micescu szerint az, hogy Titulescu nem lépte át a határt, amíg a paktum alá nem volt írva és Lupu nem merte volna fogadni addig Titulescut, amíg az egyezmény nem volt a Maniu zsebében.

Arcúhirdetések

Egy szó ára 3 leí, vastag betűvel 6 leí. „Cim a kiadóban” még további 10 leí. Alláskeresőknek 33% kedvezmény. Legkisebb hirdetés díja 30 leí. Első szó mindig vastag betűvel lesz szedve. — Megfelelő kötésnél kedvezmény.

Lakás

Kiadó

Kapu alatti külön bejárattal egy utcai butorított szoba előszobával. Oradea, Str. Take Jonescu No. 58.

Kiadó

május elsejére egy szép komfortos háromszobás lakás, magánházban, legjobb helyen. Bővebbet a Hedrich szalon nyújt. Oradea, Bulev. Regele Ferdinand 17.

Kiadó

Kétszoba-konyha, előszobás lakás, január 1-ére. Oradea, Str. Casarmeji 16.

Kiadó

3 szobás magánház azonnal. Oradea, Str. Barici 5. szám.

Egy szoba,

előszoba, konyha, speiz kiadó. Oradea, Strada Bratianu No. 52.

Adás-vétel

Vaskályha

teljesen jókarban lévő eladó. Oradea, Strada Scoalei 10. szám.

Vennék

20-25 Hp kihazsnált kétütemű nyersolajmotort. Sztarek, Macea, jud. Arad.

Nagy super rádió,

teljesen selectiv, elsőrendű beépített, dinamikus hangszóróval, üzempélesen, olcsón eladó. Oradea, Str. Parporgescu 6. szám.

Most érkezett

Huedinből kézzel szedett, saját termésű fajalma kapható. Oradea, Str. Averescu No. 37.

Alkalmazás

15-16 éves

lány kisebb háztartásba felvétetik. Oradea, Rimanóczy-utca 2. III. emelet.

Jól főző mindenes

szakácsnét azonnalra keresek. Dr. Bárdosné, Oradea, Strada Nicolae Jiga No. 7.

Tanuló lányt

vagy kútutót felvesz Charlotte női kalapszalon, Oradea, Bdul Reg. Ferdinand 19. szám.

Laboráns munkára

fiatal kislányt keres délelőtti Ajtay győgszertár. Oradea, Strada Vlahuta 46. szám.

Különféle

Elvállalok

szállításokat külföldre, megszerzem a kivitt okmányokat. Expeditor Huszti, Oradea, Str. Avram Jancu 6. szám.

Tarján

órás és ékszerész, Oradea, Bul. Regele Ferdinand No. 8. Javitások szakszerűen készülnek.

Kioldvasott

ujsgot és folyóiratokat kerünk kórházi beteg részére. Leadható a kiadóhivatalban.

Hölgyek figyelmébe!

Zenker Margit női divat szalonjában a legszébb ruhák készülnek. Modern szabász tanítás. Oradea, Bd. Regele Ferdinand No. 44.

PUHA OLMOT

állandóan vesz a Szent László-nyomda r. l. Oradea, Str. Regele Carol II. 5. szám.

Készült a Szent László-nyomda Rt. körforgógépén Oradea, Str. Regele Carol II. No. 5.



Angol csapatok Tsapei nemzetközi negyedében lefegyverzik a kínai katonákat és inter-nálják őket.